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Mercosur y Caricom condenan en ONU bloqueo de EE.UU. contra Cuba  

 

Por: Maria Luiza Ribeiro Viotti  

 

Brasil y Barbados condenaron hoy ante la Asamblea General de Naciones Unidas el bloqueo 

económico, comercial y financiero que Estados Unidos mantiene contra Cuba desde hace más de 

50 años pese al rechazo mundial. 

La Embajadora Maria Luiza Ribeiro Viotti, Representante Permanente de Brasil ante las Naciones 

Unidas, habló en nombre del Mercado Común del Sur, MERCOSUR, (Argentina, Brasil, Uruguay y 

Venezuela) y los Estados Asociados: Bolivia, Chile, Colombia, Ecuador y Perú. 

 

La diplomática señaló que el bloqueo contra Cuba es contrario a los principios de la Carta de las 

Naciones Unidas y las reglas del derecho internacional, principalmente la igualdad de los Estados, 

la no interferencia en sus asuntos internos y la solución pacifica de las controversias. 

 

Ribeiro Viotti dijo que la tolerancia es la base que permite la convergencia histórica de pueblos de 

todos los rincones del mundo, y resaltó la importancia de convivir en paz y propiciar la 

comprensión mutua, defender la independencia y la igualdad de los Estados, así como la soberanía 

y promoción del respeto al derecho internacional. 
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Añadió que la medida unilateral contraviene, además, las normas del sistema multilateral de la 

Organización Mundial del Comercio, y es contrario al principio de justicia y a los derechos 

humanos, genera carencias y sufrimientos a toda la población cubana, limita y retarda los 

Objetivos de Desarrollo del Milenio. 

 

"Lamentamos, por lo tanto, que continúe sin modificarse la imposición del bloqueo contra Cuba", y 

por el contrario se registra un incremento en las restricciones a las transacciones financieras de la 

isla caribeña con terceros países, añadió la funcionaria brasileña. 

 

Por su parte el representante permanente de Barbados ante la ONU, Joseph Goddard, en nombre 

de la Comunidad del Caribe (CARICOM), recordó que por vigésimo primera ocasión consecutiva se 

reúne la Asamblea para reiterar la oposición al bloqueo económico, comercial y financiero de 

Washington contra Cuba. 

 

Goddard añadió que el bloqueo ha persistido demasiado tiempo, a pesar del rechazo inequívoco de 

la aplastante mayoría de los estados miembros de las Naciones Unidas, como demuestra la 

aprobación anual de la resolución que hoy se somete a votación, sobre esta medida aplicada 

unilateralmente por el Gobierno norteamericano. 

 

El diplomático barbadense habló a nombre de los 14 estados miembros del CARICOM: Antigua y 

Barbuda, Bahamas, Barbados, Belice, Dominica, Granada, Guyana, Haití, Jamaica, San Cristóbal y 

Nieves, Santa. Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname y Trinidad Tobago. 

 

mh/rgh - Modificado el ( martes, 13 de noviembre de 2012 ) 

Fonte: 

http://www.prensalatina.com.br/index.php?option=com_content&task=view&id=704801&Itemid=

2 

 

 

Ponte que liga Brasil ao Uruguai pode ser declarada o primeiro 

patrimônio cultural do Mercosul 

 

Por: Gabriel Palma / De: Brasília 

 

http://www.prensalatina.com.br/index.php?option=com_content&task=view&id=704801&Itemid=2
http://www.prensalatina.com.br/index.php?option=com_content&task=view&id=704801&Itemid=2
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O primeiro bem binacional tombado pelo Instituto do Patrimônio Histórico e Artístico Nacional 

(Iphan), a Ponte Internacional Mauá, que liga o Brasil ao Uruguai, pode se tornar também o 

primeiro bem reconhecido como patrimônio cultural do Mercosul. 

 

A ponte liga as cidades de Jaguarão, no lado brasileiro, e Rio Branco, no lado uruguaio. O 

tombamento regional é uma das pautas da 7ª Reunião da Comissão do Patrimônio Cultural do 

Mercosul. O encontro ocorre na sede do Iphan, em Brasília, hoje (13) e amanhã, com 

representantes dos países do bloco. 

 

Na reunião é discutido o desenvolvimento do Projeto Itinerário Cultural das Missões Jesuíticas 

Guaranis, Moxos e Chiquitos no Mercosul, destinado a estimular o respeito à cultura regional. Para 

evitar o tráfico ilícito de obras de arte e bens culturais, Brasil e Bolívia apresentarão estudos para 

que todo o bloco avalie a possibilidade de criação do Selo Mercosul Cultural. 

 

Fonte: http://agenciabrasil.ebc.com.br/noticia/2012-11-13/ponte-que-liga-brasil-ao-uruguai-pode-

ser-declarada-primeiro-patrimonio-cultural-do-mercosul 

 

 

Representantes de Venezuela y Brasil dialogan sobre temas económicos  

   

Representantes de Venezuela y Brasil dialogan sobre temas económicosCaracas, 13 nov (PL) 

Ministros venezolanos del área económica sostuvieron hoy un encuentro con una delegación 

brasileña para impulsar, entre otros temas, el desarrollo de la integración de parques industriales. 

Durante un contacto con la televisión estatal, el vicepresidente para el Área Económico Productiva, 

Ricardo Menéndez, destacó el eje de desarrollo de cara al Mercado Común del Sur (Mercosur), que 

se extiende desde Barquisimeto (estado Lara) hasta el estado venezolano de Miranda. 

 

Detalló que ambas partes abordaron el afianzamiento de las matrices de intercambio o mapas de 

trabajo, lo cual permitirá colocar productos venezolanos al norte de Brasil, específicamente en 

Manaos. 

 

En ese sentido, adelantó que para el próximo mes se comenzarán a realizar los primeros 

intercambios vinculados a esa dinámica. 

 

http://agenciabrasil.ebc.com.br/noticia/2012-11-13/ponte-que-liga-brasil-ao-uruguai-pode-ser-declarada-primeiro-patrimonio-cultural-do-mercosul
http://agenciabrasil.ebc.com.br/noticia/2012-11-13/ponte-que-liga-brasil-ao-uruguai-pode-ser-declarada-primeiro-patrimonio-cultural-do-mercosul
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El también ministro de Industrias destacó el tratamiento de los sistemas de transporte a 

desarrollarse en ese contexto, los cuales pueden ser terrestre o multimodal. 

 

Venezuela ingresó formalmente al Mercosur el 31 de julio último, durante una reunión 

extraordinaria celebrada en Brasilia, a la que asistieron los Jefes de Estado del gigante 

suramericano, Argentina y Uruguay, integrantes del mecanismo. 

 

Fundado en 1991, el bloque incluye, además, a Bolivia, Ecuador, Perú, Chile y Colombia como 

asociados. 

 

Paraguay era miembro pleno, pero fue suspendido luego del golpe de Estado parlamentario 

perpetrado contra el presidente Fernando Lugo, el pasado 22 de junio. 

 

Fonte: 

http://www.prensalatina.com.br/index.php?option=com_content&task=view&id=705661&Itemid=

17 

 

 

Venezuela es el país con menor tasa de impuestos en América Latina 

 

El país tuvo la menor tasa de impuestos en América Latina, de sólo 11,4% del ingreso nacional, 

según el documento elaborado por la OCDE, el Centro Interamericano de Administraciones 

Tributarias y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe 

 

Los venezolanos son quienes menos pagan impuestos en América Latina, mientras que los 

argentinos y los brasileños son quienes tributan más, de acuerdo a un reporte de la Organización 

para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE) divulgado este martes. 

 

Venezuela tuvo la menor tasa de impuestos en América Latina, de sólo 11,4% del ingreso nacional, 

según el documento elaborado por la OCDE, el Centro Interamericano de Administraciones 

Tributarias y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe. 

 

http://www.prensalatina.com.br/index.php?option=com_content&task=view&id=705661&Itemid=17
http://www.prensalatina.com.br/index.php?option=com_content&task=view&id=705661&Itemid=17
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Argentina y Brasil, la tercera y primera mayor economías de la región, respectivamente, fueron los 

únicos países de la región en registrar una tasa impositiva de más del 30%, con 33,5% y 32,4% 

respectivamente, de acuerdo con el reporte. 

 

El reporte mostró que el promedio de los ingresos por impuestos subió ligeramente de 19% en 

2009 a 19,4% en 2010 en los 15 países latinoamericanos cubiertos. 

 

Pero el porcentaje palidece contra el promedio de la tasa impositiva de los países de la OCDE, del 

33,8%. 

 

México, la segunda mayor economía de la región y uno de los dos países latinoamericanos en la 

OCDE, se confirmó como el país con la menor tasa impositiva del organismo, con 18,8%. 

 

Los datos destacan el reto que México enfrenta en lograr una paridad incluso con sus contrapartes 

en América Latina en términos de ingresos tributarios, que agencias calificadoras de riesgo han 

identificado como un freno en las ambiciones del país para lograr una mejor calificación crediticia. 

 

El presidente electo de México, Enrique Peña Nieto, que tomará posesión el 1 de diciembre, ha 

dicho que una reforma fiscal sería una prioridad en su administración. 

 

Un experto en impuestos con lazos con el gobierno federal ha dicho que México necesita elevar su 

captación de impuestos en al menos 6% del Producto Interno Bruto (PIB) para financiar los planes 

de gasto del Partido Revolucionario Institucional (PRI), de Peña Nieto. 

 

Fonte: http://redaccion.correodelorinoco.gob.ve/nacionales/venezuela-es-pais-menor-tasa-

impuestos-america-latina/ 

 

 

Venezuela amplia direitos e reduz jornada para 40 horas 

 

http://redaccion.correodelorinoco.gob.ve/nacionales/venezuela-es-pais-menor-tasa-impuestos-america-latina/
http://redaccion.correodelorinoco.gob.ve/nacionales/venezuela-es-pais-menor-tasa-impuestos-america-latina/
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Para o coordenador internacional da Central Bolivariana Socialista dos Trabalhadores da Cidade, do 

Campo e da Pesca da Venezuela, Jacobo Torres, a revolução bolivariana fortalece o protagonismo 

da classe operária   

Por: Leonardo Wexell Severo / De: Caracas  

 

Coordenador Internacional da Central Bolivariana Socialista dos Trabalhadores da Cidade, do 

Campo e da Pesca da Venezuela (CBST), Jacobo Torres descreve alguns dos “inúmeros avanços 

políticos, econômicos e sociais conquistados durante o governo do presidente Hugo Chávez”, tendo 

como foco a Nova Lei Orgânica do Trabalho, dos Trabalhadores e Trabalhadores, “uma velha 

dívida da revolução com a classe operária”.              

 

Entre os principais pontos, assegurou o dirigente internacional da maior central venezuelana, “está 

a proibição da terceirização e da precarização das relações de trabalho, a ampliação de direitos 

como as licenças maternidade e paternidade, e a redução da jornada para 40 horas sem 

diminuição de salário”.               

 

Ao assinar o documento, Chávez destacou que a lei, com 554 artigos, é um instrumento que 

permitirá construir uma “nova cultura do trabalho e de responsabilidade”. Na avaliação de Jacobo, 

a ação desenvolvida pela Rede ComunicaSul “contribuiu para romper com o cerco midiático 

armado contra o país, dando visibilidade às nossas lutas e às conquistas obtidas”.     

 

Brasil de Fato – Para a CBST, qual o significado da Nova Lei Orgânica do Trabalho? 

 

Jacobo Torres – A Nova Lei Orgânica do Trabalho, dos Trabalhadores e Trabalhadoras salda uma 

velha dívida que a revolução tinha com a classe operária. Afinal, transcorreram 12 anos para 

começar a discussão sobre a nova lei. Era um contrassenso, porque a lei anterior protegia os 

patrões contra os trabalhadores, no mesmo período em que se estava promulgando uma lei 

revolucionária. É uma proposta de vida que se insere dentro de um projeto de nação, de 

socialismo. Havia muitas contradições quanto à sua interpretação, principalmente porque foram 

muitos os direitos que haviam sido retirados durante os anos de neoliberalismo. Antes se 

aposentava após 30 anos de trabalho, com o valor do último salário. Aí, já recebia no ato um valor 

equivalente a um mês por ano, 30 meses ou 900 dias. Isso foi eliminado no processo de aplicação 

das medidas do Fundo Monetário Internacional (FMI), que determinava a retirada de direitos e 
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privatizações, onde a flexibilização era o método de contratação. Chávez chega, paralisa o 

processo neoliberal e trabalha para a recuperação de empregos e direitos. 

 

  

 

Com a adoção do receituário neoliberal, os trabalhadores ficaram, literalmente, a ver navios. 

 

Exatamente. Se acumularam passivos trabalhistas muito grandes, com a quebra de empresas. O 

Estado precisou atuar. O que para os neoliberais é gasto público, para a revolução é investimento 

social. Então, o governo Chávez começou a distribuir mais equitativamente os recursos para a 

sociedade, ampliando os benefícios sociais e trabalhistas.    

 

  

 

De que forma a construção da CBST contribui para o desenvolvimento do processo? 

 

Foram muitas idas e vindas, onde tivemos de revisar a nossa situação frente ao processo 

intersindical. Havíamos cometido muitos erros na formação da antiga central, a União Nacional dos 

Trabalhadores (UNT), com critérios a partir de correntes políticas, muitas vezes com pouca ou 

nenhuma representatividade. Eram generais sem tropa. Hoje, os dirigentes têm 

representatividade, são líderes do magistério, da construção civil, petroleiros, químicos, 

farmacêuticos. O que nos une a todos é o apoio ao processo revolucionário conduzido pelo 

presidente Chávez.     

 

 A linha de corte é o processo revolucionário. 

 

Este é o nosso entendimento, porque se não somos capazes de sustentar a revolução, com o 

comandante à frente, que tipo de organização seremos? Durante o processo de fundação da nossa 

Central Bolivariana Socialista dos Trabalhadores da Cidade, do Campo e da Pesca da Venezuela, 

em 10 de novembro de 2011, lançamos as bases da nossa organização, com comitês regionais e 

nacionais. Então, pela primeira vez em muitos anos, o presidente nos acompanhou. Foi o primeiro 

ato público após a sua convalescença, o que é muito simbólico. Neste evento pedimos ao 

presidente que dirigisse a redação da nova Lei do Trabalho. Ele disse que iria assinar após uma 

ampla discussão e garantiu um espaço de consulta e mobilização, proporcionando um rico debate 



 

Representação Brasileira no Parlamento do MERCOSUL 

Presidente: Senador Roberto Requião 

Vice – Presidente: Deputado Mendes Thame 

Vice – Presidente: Senadora Ana Amélia 
Para maiores informações visite a nossa página: 

http://www2.camara.gov.br/atividade-legislativa/comissoes/comissoes-mistas/cpcms  
 

 

que envolveu a Comissão Presidencial, a Assembleia Nacional, os magistrados da Corte Suprema, 

ministros, o Banco Central e vasta representação dos trabalhadores para concluir a nova lei. Vale 

ressaltar que não houve reforma, mas a construção de uma nova lei orgânica para pagar a dívida 

histórica da revolução com a classe operária.     

 

Como foi este processo de construção? 

 

Somente nossa central realizou 4.700 consultas, entre reuniões e assembleias, com muita 

participação. Ao longo do processo foram recolhidas 19.200 propostas para a nova lei. Depois 

disso, uma tarefa titânica foi ordenar, sistematizar esta avalanche de propostas e garantir o caráter 

revolucionário de seu conteúdo. É uma plataforma para que os trabalhadores se incorporem em 

melhores condições ao processo. Assim como precisamos garantir o protagonismo do Estado, 

temos de garantir o papel dos trabalhadores no Estado, a participação da classe na construção da 

sua própria redenção. 

 

 Houve o investimento na organização, no fortalecimento da consciência da classe. Isso tem se 

refletido no aumento das taxas de sindicalização? 

 

Reagrupamos o que existia e hoje temos seis centrais sindicais. A nossa é a maior e reúne 17 

federações e oito sindicatos nacionais e mais de 500 sindicatos regionais e locais. Temos 

concentrado a sindicalização nos setores mais estratégicos, onde a taxa tem crescido, com avanços 

importantes em ramos como a hotelaria e a vigilância privada. Vale lembrar que o sindicalismo 

anterior, da CTV, agia como correia de transmissão do patronato. Por isso atuavam com uma 

concepção tripartite, que chamávamos “trimaldita”, pois sempre abria mão dos interesses de 

classe. Hoje a lei proíbe o tripartismo, não há negociação sobre direitos. O legislado sempre vale 

mais do que o negociado.     

 

Em muitos dos nossos países, até por questões táticas, o sindicalismo defende o tripartismo. 

Mas aqui estamos em um processo revolucionário, mais avançado, onde o trabalho tem papel 

preponderante sobre o capital. Na Organização Internacional do Trabalho (OIT), em Genebra, nos 

olharam como se tivéssemos lepra. Na Venezuela não há conciliação entre o explorado e o 

explorador, como está claro na nova lei do trabalho, pois há um enfrentamento com a burguesia.     
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Como isso se dá na prática? 

Antes o trabalhador era despedido e, para defender seu retorno ao emprego, ele precisava 

demonstrar que havia sido cometida uma injustiça. Agora se presume a inocência do trabalhador e 

o patrão é quem tem de justificar as razões e pagar o devido. Agora estamos debatendo os níveis 

de sanções que vão desde multas até a recontratação. Para isso, o Estado mobiliza o Ministério do 

Trabalho e até a polícia, impondo o cumprimento da ordem e evitando as demissões massivas. É 

uma coisa maravilhosa que conseguiu deter os abusos do patronato.      

 

 E como ficam as aposentadorias? 

Enquanto nos Estados Unidos e na Europa os governos retrocedem direitos sociais e trabalhistas, 

aqui avançamos. Reduzimos a idade mínima para aposentadoria a 60 anos para os homens e 55 

anos para as mulheres. Todos agora têm seguro social, com direito ao salário integral. Antes, o 

Estado não recolhia e, portanto, depois não pagava. Agora todos recebem, por uma questão de 

reparar esta injustiça, independentemente de terem ou não contribuído. Comprovada a idade da 

aposentadoria, todos têm direito, pois é uma necessidade humana e uma responsabilidade do 

Estado. A terceira idade está protegida.   

 

E a política de valorização dos benefícios? 

Aqui, quando se reajusta o valor do salário mínimo, sempre acima da inflação com ganho real, 

todos os meses de maio e setembro, os mesmos percentuais são repassados às aposentadorias. 

Antes era 80% do salário mínimo, hoje é igual, uma questão de justiça com a terceira idade. É 

bom lembrar que antes da revolução havia quatro tipos de salário mínimo: o urbano, o rural, o de 

aprendiz e o de eventual. A revolução unificou e ratificou na lei.    

 

 O sindicalismo brasileiro está na luta contra a terceirização, por entender que ela precariza as 

relações de trabalho. 

Esta é uma luta importante. Aqui já acabamos com a flexibilização e a precarização. A partir de 1° 

de Maio deste ano, as empresas têm seis meses para os eventuais ou subcontratados aparecerem 

como trabalhadores plenos de direitos.          

 

E o governo deu o exemplo. 

O exemplo foi dado pelo governo quando nacionalizou as petroleiras da Faixa do Orinoco, a 

Petróleos de Venezuela S.A. (PDVSA) absorvendo 60 mil trabalhadores que passaram a ter os 

mesmos benefícios contratuais. Nossa organização, a Federação dos Trabalhadores do Petróleo, 
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Gás, Similares e Derivados da Venezuela (FUTPV) passou de 40 mil para 103 mil filiados. E 

fecharemos o ano com 140 mil. Nossa concepção é salário igual para trabalho igual. Da mesma 

forma, foram registrados os nove mil trabalhadores da metalúrgica Sidor e os quatro mil da 

empresa elétrica. O trabalho deixa de ser um castigo e passa a ser um direito humano.    

 

Com todos os benefícios, garantias e estabilidade... 

Perfeitamente: todos os benefícios, garantias e estabilidade. Além dos direitos sociais e 

trabalhistas, a revolução avança para garantir educação, saúde, moradia, recreação e energia, que 

não podem ser mercadoria, mas um serviço comum para todos e todas. O modelo de país que 

estamos construindo tem este compromisso.    

 

 A luta das mulheres também tem se refletido em conquistas... 

A equidade de gênero na Venezuela não é só formal. A nova lei do trabalho também reconhece 

novos direitos: a licença maternidade agora é de seis semanas no pré-natal e de 40 semanas, seis 

meses, após o parto. Para contribuir neste momento tão importante, o pai tem 15 dias para 

acompanhar a companheira após o parto, com o casal gozando de estabilidade no emprego por 

dois anos, pois é uma etapa crucial para a criança.      

 

 E o trabalhador jovem? 

Existiam mecanismos de exploração muito depravados como os tais três meses de experiência, 

onde muitos empresários se aproveitavam para sugar ao máximo as energias do candidato, logo 

substituído por outro nas mesmas condições. Aproveitavam-se, portanto, da alta rotatividade para 

“reciclar” em defesa do capital, não pagando direitos durante o período. Isso acabou.      

 

 A redução da jornada é outro avanço substancial, não só porque abre mais espaço para o lazer, a 

recreação, a família, como também garante a abertura de novos postos de trabalho... 

 

Claro. Além da redução da jornada de trabalho para 40 horas semanais no setor privado e a 

efetivação das 36 horas no setor público, sem diminuição de salário, garantimos em lei a 

obrigatoriedade de dois dias de descanso a cada semana.       

 

 O presidente Chávez fala muito da necessidade de “semear petróleo”, colocando-o a serviço da 

industrialização e do desenvolvimento do país. Qual a sua avaliação sobre isso? 
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Esta é uma questão essencial para o próximo período. Temos em andamento o Plano Guayana 

Produtivo e Socialista que começa a impulsionar com força as indústrias básicas, pesadas, 

trabalhando o alumínio, o aço, a bauxita. De produtores de matérias-primas e semielaborados, 

vamos passar para outro patamar, também aumentando a produtividade. Existem vários contratos 

com o Irã e a China para começarmos a produzir carros em nossas próprias fábricas, incorporando 

novas tecnologias, por exemplo.         

 

 A dependência externa da Venezuela no setor agrícola sempre foi absurda. No passado, diziam 

que até ovos e alfaces vinham de Miami. Como o governo vem enfrentando esta situação? 

 

A luta pela soberania alimentar é um dos pontos centrais. Antes chegamos a importar até 86% de 

tudo que se consumia no país. Hoje começamos a reverter esta situação. Com a colaboração de 

países como Argentina, Nicarágua e Uruguai, temos trazido gado para a reprodução, aumentando 

substancialmente o consumo de carne e leite produzido no próprio país. Recuperamos empresas 

como a Lacteos Andes, que produzia muito pouco enquanto era privada, tendo agora ampliado em 

muito a sua capacidade. Também começamos a fomentar um modelo de substituição de consumo. 

O venezuelano come muito pão, mas não temos trigo no país. Então estamos já há tempos 

substituindo pelo milho, com o que fazemos comidas típicas como a cachapa e a arepa. Temos 

também muita mandioca no oriente do país. 

 

 O investimento na agricultura e nos agricultores passa a ter um papel estratégico. 

Sim. Antes tínhamos apenas 3% da população trabalhando a terra, hoje, devido à recuperação de 

parte das terras ociosas do latifúndio, já são 30%. Em apenas um dos empreendimentos são 19 

mil hectares que foram expropriados de uma empresa britânica que tinha a terra para 

especulação. Agora esse local está cheio de cooperativas camponesas. Há uma volta ao campo, o 

que também nos ajuda a enfrentar os cinturões de miséria que cresciam nas periferias das nossas 

cidades. A interiorização do desenvolvimento é feita com mais investimentos, que abrem novas 

opções de trabalho. Uma classe antes invisibilizada começa a ser produtiva, o que permitiu que o 

nível de consumo tenha crescido exponencialmente. 

 

 Vimos o presidente Chávez falando sobre o aumento no consumo de proteínas, de como isso está 

repercutindo favoravelmente também na melhoria da saúde do venezuelano. 
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Precisamos sempre comparar, até para valorizar o que temos ganhado com o processo 

revolucionário. Houve tempos no nosso país, particularmente no período neoliberal dos anos de 

1990, onde o governo se curvou ao FMI, que as pessoas chegaram a comer alimento para 

cachorro, porque eram mais baratos. Assim se comprava “perrarina” (ração canina) esquentava na 

água para os filhos comerem “carne” com espaguete. 

 

 Passamos dez dias na Venezuela e pudemos compartilhar uma rica experiência, infelizmente 

desconhecida da maior parte dos brasileiros. 

Precisamos romper com o cerco midiático que tenta manter a desinformação sobre o que está 

ocorrendo na Venezuela, impedindo maiores adesões à revolução bolivariana. Durante o processo 

eleitoral tentaram isolar o nosso país a partir de uma oposição dirigida desde Washington. A 

Foxnews dava Capriles como ganhador da eleição. O ABC da Espanha segue dizendo que houve 

fraude, apesar da própria oposição já ter reconhecido a derrota. Felizmente a solidariedade com a 

revolução e com o nosso comandante falaram mais alto. Agradecemos muitíssimo o apoio solidário 

de Lula e de Dilma, que se colocaram à frente das manipulações da mídia. A declaração de Lula foi 

no seu melhor estilo, sublinhando que o Brasil e a Venezuela avançam pelo mesmo caminho. 

Reunindo vários meios alternativos, a Rede ComunicaSul também cumpriu um grande papel. 

Graças a pessoas como vocês, conseguimos resistire vencer. Não dá para quantificar esta 

contribuição, foi uma enxurrada de carinho. Felizmente há a compreensão comum de que 

caminhos no continente para a conformação de uma só grande nação que é América, fortalecida 

com o exemplo da revolução bolivariana. Há, evidentemente, uma relação dialética entre os nossos 

avanços e o dos demais países. Se o conjunto não acelera o passo, também se compromete o 

desenvolvimento interno do processo, pois estamos nos confrontando ao império estadunidense, 

na máxima expressão da luta de classes 

 

  

 

A máxima expressão da luta de classes? 

A luta entre a nação e o imperialismo. Por isso buscamos somar as mais amplas forças para que o 

país avance no desenvolvimento, na justiça, abrindo caminho rumo ao socialismo. Sabemos que os 

gringos farão o humanamente impossível para nos derrotar, para impedir mais seis anos de Chávez 

no poder. Daí também a importância da solidariedade do Brasil e do mundo todo, para que 

consigamos seguir em frente com a revolução que pertence a toda a Humanidade. 
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Fonte: http://www.brasildefato.com.br/node/11127 

 

Argentina tenta aumentar barreiras a carros brasileiros 

 

Por: Renata Veríssimo / De: Brasília 

 

A entrada em vigor do livre comércio no setor automotivo entre Brasil e Argentina, previsto para 

julho de 2013, pode ser adiada novamente. Os argentinos apresentaram ao governo brasileiro uma 

proposta de revisão do acordo automotivo bilateral e sugerem restrições ao comércio. O jornal o 

Estado de S. Paulo apurou que o documento que está em análise foi considerado um retrocesso. 

"A proposta não interessa ao Brasil", afirmou uma fonte. 

 

Em conversas com representantes do Brasil, o governo argentino já tinha manifestado o interesse 

em revisar o acordo, mas os detalhes sugeridos no documento entregue ao governo brasileiro nos 

últimos dias não agradaram. Técnicos preparam uma contraproposta para tentar barrar o ímpeto 

protecionista da Argentina. 

 

A proposta de Buenos Aires quer aumentar, por exemplo, a exigência de uso de conteúdo 

argentino e prevê um monitoramento por empresa. Negociadores brasileiros já preveem uma dura 

batalha nos próximos meses. Embora o novo acordo tenha de ser assinado pelo setor privado dos 

dois países, para evitar questionamentos na Organização Mundial do Comércio (OMC), é normal 

que os governos conduzam as negociações. 

 

As empresas brasileiras estão buscando no governo informações sobre a proposta e já admitem 

que o livre comércio terá de ser adiado, novamente, para tentar um acordo que não prejudique 

tanto as empresas. Apesar das dificuldades bilaterais, há um interesse das montadoras, do setor 

de autopeças e do próprio governo em tentar preservar o regime automotivo entre os dois países. 

 

Saldo comercial 

 

A balança comercial nesse segmento é superavitária para o Brasil. No final do mês, a presidente 

Dilma Rousseff e o ministro do Desenvolvimento, Indústria e Comércio Exterior, Fernando 

Pimentel, devem ir a Buenos Aires para um evento privado, a convite da indústria local. Cogita-se 

em Brasília aproveitar a viagem para realizar uma reunião com o governo argentino. 

http://www.brasildefato.com.br/node/11127
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A entrada em vigor do livre comércio de automóveis, peças e partes entre os dois países vem 

sendo adiada a cada renovação do acordo. Sob o argumento de que há um desequilíbrio comercial, 

com déficit para a balança argentina, Buenos Aires tem solicitado a extensão do prazo. 

 

O último documento assinado em 2008, com validade até junho do próximo ano, prevê que o 

comércio seja liberado em julho de 2013. O acordo tem um mecanismo chamado "flex", pelo qual 

para cada dólar importado pela Argentina o país poderá exportar US$ 2,50 para o Brasil sem 

pagamento de Imposto de Importação. A relação do Brasil é de US$ 1 para US$ 1,95. 

 

Um acordo entre os países é necessário para isentar os produtos de tarifa de importação porque o 

setor automotivo não faz parte das regras de livre comércio fixadas pelo Mercosul. 

 

Este ano, em razão do novo regime automotivo brasileiro, que traz aumento de Imposto sobre 

Produtos Industrializados (IPI) para carros importados, o Brasil renegociou o acordo automotivo 

com o México e conseguiu restringir a entrada de automóveis daquele mercado no País com 

alíquota zero do Imposto de Importação. 

 

A Argentina tentou seguir os passos brasileiros, mas o governo mexicano não aceitou a 

renegociação e o acordo de cooperação econômica foi suspenso por três anos entre os dois países.  

 

Fonte: http://economia.estadao.com.br/noticias/economia+geral,argentina-tenta-aumentar-

barreiras-a-carros-brasileiros,134710,0.htm 

 

 

El Gobierno presiona a Ghana en la justicia y con la diplomacia brasileña 

 

El Gobierno avanzará en las próximas horas con dos fuertes ofensivas destinadas a recuperar en lo 

inmediato la Fragata Libertad, que está amarrada en el puerto de Ghana por una decisión judicial 

que hizo lugar a un embargo exigido por los fondos buitre. Por un lado, la Cancillería judicializará 

el tema al presentar hoy una demanda contra el gobierno ghanés en el Tribunal Internacional del 

Derecho del Mar, con sede en Hamburgo, y, por otra parte, reforzará su presión diplomática sobre 

el país africano con la ayuda de Brasil como aliado estratégico. 

 

http://economia.estadao.com.br/noticias/economia+geral,argentina-tenta-aumentar-barreiras-a-carros-brasileiros,134710,0.htm
http://economia.estadao.com.br/noticias/economia+geral,argentina-tenta-aumentar-barreiras-a-carros-brasileiros,134710,0.htm
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Tal como lo anunció anteayer el canciller Héctor Timerman , la Casa Rosada intimó a Ghana a 

liberar en 24 horas la Fragata, pero al no cumplirse ese pedido se decidió presentar hoy la queja 

formal en el Tribunal del Mar. En el escrito que presentará la Argentina se aduce que el buque de 

guerra que está varado desde hace 44 días en el puerto de Tema tiene inmunidad diplomática y, 

según la Convención del Mar, no puede ser retenido o embargado. No piensa lo mismo la justicia 

de Ghana, que accedió a un pedido del fondo NML Elliot y cree que la Argentina cedió la soberanía 

de sus bienes al emitir bonos de deuda a los acreedores internacionales. 

 

Anoche, la presidenta Cristina Kirchner estuvo reunida con Timerman; el secretario de Comercio, 

Guillermo Moreno, y los ministros de Economía y Defensa, Hernán Lorenzino y Arturo Puricelli, 

respectivamente, para evaluar la situación de la Fragata y ver los pasos por seguir. Más allá de la 

estrategia judicial, se analizó la idea de avanzar con un refuerzo de marinos al buque, que hoy 

cuenta con 45 tripulantes, a los que las autoridades portuarias de Ghana le cortaron los 

suministros de agua y luz. 

 

De hecho, la agencia EFE ayer informó que un oficial portuario de Ghana expresó: "Los tripulantes 

pidieron agua y les dijimos que si quieren agua, deberán moverse a donde se les ha pedido", en 

alusión al segundo fallo judicial que instó a la Fragata a correrse del puerto de Tema para no 

obstaculizar el tránsito comercial. 

 

La estrategia jurídica que la Presidenta hizo pública y que consiste en "no aflojar" se sustentará 

con la presentación en el Tribunal Internacional de Derechos del Mar, que cuenta con 21 

magistrados que son elegidos por los Estados partes en la Convención y responden a la ONU. La 

Argentina allí está representada por la embajadora Elsa Kelly, que, según comentaron a LA 

NACION fuentes diplomáticas, sólo podrá intervenir en el caso de que Ghana decida poner un juez 

en el mismo tribunal. 

 

Más allá de exigir la devolución inmediata de la Fragata, en el pedido que presentará hoy la 

Argentina en Hamburgo se exige al Tribunal del Derecho del Mar que el Estado de Ghana pague 

"una indemnización adecuada para resarcir en su totalidad los perjuicios materiales ocasionados". 

También se pidió aplicar sanciones disciplinarias a los funcionarios de Ghana responsables de la 

retención de la Fragata. El tribunal con sede en Hamburgo lleva litigadas más de 19 causas por 

conflictos marítimos desde su creación, en 1996 (ver aparte). Los especialistas en derecho 
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internacional coinciden en que una solución del caso de la Fragata podría demorar no menos de 

ocho a diez meses. 

 

Por otra parte, la nueva estrategia diplomática de la Argentina para recuperar la Fragata se puso 

en marcha anoche con la llegada a Buenos Aires del vicecanciller de Brasil, Ruy Nogueira. La 

intención del Palacio San Martín es presionar a Ghana con un socio estratégico como Brasil. 

 

"La administración brasileña tiene una fuerte influencia en Ghana y confiamos en que nos ayude", 

admitió a LA NACION una calificada fuente oficial. El vicecanciller Nogueira se reunirá hoy con su 

par argentino, Eduardo Zuain, y, entre otros temas comerciales, hablarán de la Fragata. En rigor, 

el apoyo de Brasil por el caso de la Fragata comenzó el 3 de octubre cuando la embajadora 

argentina en Nigeria, Susana Pataro, se trasladó a Accra para hacer los reclamos diplomáticos. 

Desde ese momento, Pataro utilizó la embajada de Brasil en Ghana como apoyo logístico. 

 

El plan de la Cancillería de presionar a Ghana vía Brasil tiene cierta lógica: con 35 embajadas en 

África, Brasil es el único país de América del Sur con una fuerte presencia en el continente negro. 

Además, el ex presidente Lula da Silva creó en 2005 el foro de cooperación América del Sur-África, 

que tendrá una cumbre de presidentes el próximo año en Guinea. 

 

"Vamos a hacer todo lo posible porque hablamos de dos países con los tenemos muy buena 

amistad y no queremos que estén distanciados", reflexionó anoche a LA NACION un diplomático de 

Itamaraty. En el caso de que las gestiones de Zuain con Nogueira no den buenos resultados, 

Cristina Kirchner se guarda otra carta: la reunión privada que mantendrá con Dilma Rousseff en 

Buenos Aires entre el 28 y el 29 de este mes en el encuentro anual que realizará la UIA. 

 

Fonte: http://www.lanacion.com.ar/1526301-EL-GOBIERNO-PRESIONA-A-GHANA-EN-LA-

JUSTICIA-Y-CON-LA-DIPLOMACIA-BRASILENA 

 

 

http://www.lanacion.com.ar/1526301-EL-GOBIERNO-PRESIONA-A-GHANA-EN-LA-JUSTICIA-Y-CON-LA-DIPLOMACIA-BRASILENA
http://www.lanacion.com.ar/1526301-EL-GOBIERNO-PRESIONA-A-GHANA-EN-LA-JUSTICIA-Y-CON-LA-DIPLOMACIA-BRASILENA
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INTERNACIONAL 

 

Brasil amplia projetos bilaterais com Angola 

 

Por: Luciene Cruz / De: Brasília 

 

Os ministros das Relações Exteriores do Brasil, Antonio Patriota, e de Angola, Georges Chikoti, 

ratificaram hoje (13) a ampliação de projetos bilaterais entre os dois países nas áreas de 

agricultura, energia, saúde, educação e Justiça. Eles reuniram-se durante a 1ª Comissão Bilateral 

de Alto Nível Brasil-Angola. 

 

Segundo Patriota, os dois representantes internacionais assinaram um ajuste complementar para a 

implementação de um programa de parceria estratégica e cooperação técnica com novas parcerias 

nas áreas citadas. “Continuamos juntos e vemos futuro na relação Brasil-Angola. É uma relação 

promissora que já tem uma parceria estratégica de comércio e investimentos benéfica para os dois 

lados”, disse. 

 

O encontro também serviu para discutir melhorias no sistema migratório entre os dois países. O 

ministro do Itamaraty destacou que os governos devem definir, até janeiro, um novo marco que 

permita a facilitação do ingresso de brasileiros e angolanos durante as viagens, com extensão dos 

vistos e simplificação dos procedimentos migratórios. 

 

Patriota ressaltou a concessão de 1.680 vistos de permanência a angolanos que possuíam status 

de refugiados no Brasil. “O gesto reflete a amizade e o interesse em desenvolver uma relação 

verdadeiramente fraterna com o país africano”. 

 

As conversas em torno do mecanismo de parceria estratégica entre os dois países foram acordadas 

durante o encontro da presidenta Dilma Rousseff com o presidente angolano Eduardo dos Santos, 

em novembro do ano passado. Na época, em visita a Luanda, capital de Angola, a chefe do 

governo brasileiro reforçou o interesse do Brasil em ampliar os acordos de cooperação com o país 

africano. 
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Fonte: http://agenciabrasil.ebc.com.br/noticia/2012-11-13/brasil-amplia-projetos-bilaterais-com-

angola 

 

Cúpula Ibero-Americana terá ausências em Cádiz 

 

Por: André Lachini 

 

A Espanha será a anfitriã da XXII Cúpula Ibero-Americana, evento que começará na sexta-feira na 

cidade de Cádiz, na Andaluzia, mas que neste ano não contará com as presenças de vários 

presidentes latino-americanos, o que não deixa de demonstrar que as relações entre Madri e seus 

parceiros latino-americanos não estão em um ponto alto. Pelo menos quatro presidentes, os da 

Argentina, Paraguai, Venezuela e Cuba não participarão do evento. O diplomata espanhol Jesús 

Gracia Aldaz, secretário de Estado para a Ibero-América do governo espanhol, minimizou qualquer 

conflito entre Madri e os países latino-americanos em entrevista ao jornal El País. Segundo ele, a 

argentina Cristina Kirchner não irá a Cádiz "por motivos de saúde", enquanto o presidente 

paraguaio Federico Franco não comparecerá porque os outros países do Mercosul pediram que o 

Paraguai não fosse convidado para o evento, porque está suspenso no Mercosul e na União de 

Nações Sul-americanas (Unasul). 

 

Confirmaram presença em Cádiz os presidentes do Uruguai, Brasil, Chile e Peru, além do primeiro-

ministro português Pedro Passos Coelho. A Secretaria Geral Ibero-Americana, entidade que reúne 

22 países latino-americanos e os três ibéricos (Espanha, Portugal e Andorra) tem sede em Madri. 

França, Bélgica, Itália e Marrocos, países associados à entidade, enviarão representantes de 

segundo escalão. 

 

A Cúpula ocorre em um momento muito difícil para a Espanha. O país europeu, que aporta 65% 

dos recursos da Secretaria Ibero-Americana, atravessa uma recessão e 25% da população está 

desempregada. Gracia negou que a presidente argentina evite visitar a Espanha, no momento, por 

causa da crise diplomática entre os dois países, após Cristina ter nacionalizado a petrolífera YPF, 

que era da espanhola Repsol. Argentina e Espanha poderão se enfrentar nos tribunais por causa 

da questão. Gracia disse que a Argentina estará representada pelo vice-presidente Amado Boudou, 

com o qual ele pretende ter várias reuniões. "Argentina e Espanha têm muitos interesses comuns", 

disse o diplomata espanhol. 

 

http://agenciabrasil.ebc.com.br/noticia/2012-11-13/brasil-amplia-projetos-bilaterais-com-angola
http://agenciabrasil.ebc.com.br/noticia/2012-11-13/brasil-amplia-projetos-bilaterais-com-angola
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Gracia disse que a incorporação da Venezuela ao Mercosul dificulta as negociações para um acordo 

de livre comércio entre o bloco sul-americano e a União Europeia, mas não o inviabiliza. "Dificulta 

uma negociação que já leva anos. Teremos que negociar com um Mercosul mais complexo", 

afirmou. 

 

Em relação ao Brasil, Gracia disse que o País, como a Colômbia e o Peru, precisa de "técnicos 

superiores" e poderia absorver parte da mão-de-obra especializada desempregada da Espanha que 

viesse a ser útil à economia brasileira. "A imigração é um caminho de ida e volta. Com a crise na 

Espanha, muitos ibero-americanos estão voltando para casa e também estão saindo jovens 

espanhóis, diplomados, que buscam novas oportunidades de trabalho. Não devemos ver isso como 

algo negativo", disse o diplomata. As informações são do jornal El País. 

 

Fonte: http://www.estadao.com.br/noticias/internacional,cupula-ibero-americana-tera-ausencias-

em-cadiz,959835,0.htm 

 

O futuro das relações entre China e América Latina 

 

Em entrevista à Carta Maior, Sun Hongbo, professor do Instituto de Estudos Latinoamericanos da 

Academia Chinesa de Ciências Sociais, fala sobre o presente e o futuro das relações entre China e 

América Latina. "A atual crise econômica mundial criou oportunidades estratégicas para que China 

e América Latina reforcem suas relações. Tanto na China como na América Latina está ocorrendo 

uma notável expansão da classe média que implica que o consumo doméstico terá um papel muito 

mais importante", diz Hongbo. 

Por: Marcelo Justo / De: Londres 

 

A China muda de dirigentes neste mês de novembro em um momento crítico da economia 

mundial. Enquanto os países industrializados enfrentam anos de incerteza e própria economia 

chinesa está desaquecendo, sua relação com a América Latina parece andar de vento em popa. 

Entre 2001 e 2011, o comércio cresceu cerca de 30% ao ano, rondando os 24 bilhões de dólares 

no ano passado. Em junho, durante sua visita a América Latina, o primeiro-ministro chinês Wen 

Jiabao propôs duplicar os intercâmbios e deu o pontapé inicial para um tratado de livre comércio 

com o Mercosul. Neste concerto, o Brasil ocupa um lugar, tanto por seu potencial econômico como 

por seu peso diplomático. Mas nem tudo são flores. Segundo os críticos, as relações com a China 

mostram traços do velho modelo colonialista baseado na exportação de matérias primas e 

http://www.estadao.com.br/noticias/internacional,cupula-ibero-americana-tera-ausencias-em-cadiz,959835,0.htm
http://www.estadao.com.br/noticias/internacional,cupula-ibero-americana-tera-ausencias-em-cadiz,959835,0.htm
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importação de produtos com valor agregado. A Carta Maior conversou sobre o tema com o 

professor do Instituto de Estudos Latinoamericanos da Academia Chinesa de Ciências Sociais, Sun 

Hongbo. 

 

CM: Em sua recente visita a quatro países da América Latina, o premier Wen Jiabao indicou que 

quer duplicar o comércio com a América Latina em cinco anos. Isso se dá em um momento no qual 

os principais sócios comerciais da China – Estados Unidos, União Europeia e Japão – têm sérios 

problemas que, muito provavelmente, exigirão anos para serem resolvidos. Pode-se dizer que essa 

é uma das razões pelas quais a China aumentou seu interesse na América Latina? 

 

Sun Hongbo: A atual crise econômica mundial criou oportunidades estratégicas para que China e 

América Latina reforcem suas relações. Se comparamos a relação atual com a que havia antes da 

crise de 2008, é óbvio que os laços com a região se intensificaram. Mas a China sempre adotou 

uma perspectiva estratégica de longo prazo em sua relação com a América Latina. Esse interesse 

ficou claramente explicitado no discurso do premier Wen Jiabao na Cepal em junho quando 

anunciou o estabelecimento do fundo de cooperação China-América Latina com mais de US$ 15 

bilhões. Em nível comercial, o volume do intercâmbio China-América Latina registrou no ano 

passado um aumento de quase 100% em relação a 2009. 

 

O investimento direto e os empréstimos da China à região aumentaram de maneira extraordinária. 

No final de 2011, os investimentos chegaram ao redor de US$ 54 bilhões. A isso, somam-se os 

empréstimos comerciais do Banco de Exportação e Importação chinês e do Banco de 

Desenvolvimento que firmou linhas de crédito com 12 países latino-americanos para mais de 60 

projetos de desenvolvimento e infraestrutura. 

 

CM: Neste concerto, o Brasil ocupa um lugar muito especial. 

 

Sun Hongbo: O Brasil é o principal sócio comercial na região e um destino privilegiado dos 

investimentos chineses. Isso se nota desde o próprio Brasil: a China ultrapassou os Estados Unidos 

como primeiro sócio comercial. Está em curso uma extraordinária cooperação nas áreas de 

mineração, petróleo, agricultura, indústria automotriz, alta tecnologia, ciência espacial, 

infraestrutura, educação, etc. Além disso, em nível diplomático, a partir de uma perspectiva 

multilateral, a aliança China- Brasil vem tendo um forte impacto mundial. 
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CM: Apesar desta importância estratégica do Brasil e da América Latina, o certo é que os Estados 

Unidos, a União Europeia e o Japão representam duas terças partes do consumo mundial. Nem 

Brasil, nem América Latina podem competir com isso. 

 

Sun Hongbo: Não resta dúvida que o consumo dos Estados Unidos, da União Europeia e do Japão 

é muito importante, mas ao mesmo tempo há um deslocamento do centro de gravidade das 

economias industrializadas para as emergentes. Esta transição vai demorar um tempo. Tanto na 

China como na América Latina está ocorrendo uma notável expansão da classe média que implica 

que o consumo doméstico terá um papel muito mais importante. A isso, deve se acrescentar que 

tanto a China como a América Latina tem certas vantagens para avançar na direção de produtos 

de maior valor agregado, apesar da dependência da América Latina em relação aos seus produtos 

primários. 

 

CM: Precisamente, Venezuela, Brasil, Argentina e Equador são os grandes destinatários de 

empréstimos chineses. As prioridades chinesas parecem claras: energia e alimentos. No Brasil e no 

resto da América Latina existe preocupação de que a influência chinesa reforce uma primarização 

econômica. É possível ter uma relação bilateral mais equilibrada? 

 

Sun Hongbo: As relações entre China e América Latina são, ao mesmo tempo, complementares e 

de competição. A preocupação que você menciona surge de concentrar-se mais na competição do 

que na complementariedade. A China não quer ter um superávit comercial com a América Latina, 

mas sim uma relação equilibrada e sustentável. Em termos de recursos naturais como o cobre, 

petróleo, carne e soja, a China vai continuar sendo um grande importador da América Latina. O 

problema não é ter recursos naturais, mas sim o que fazer com eles. Em toda a indústria, incluída 

a dos produtos primários, pode haver um alto desenvolvimento tecnológico. Um desafio para os 

países latino-americanos é a plena exploração desse potencial. 

 

Tomemos o caso do lítico como exemplo. Argentina, Chile e Bolívia exportam lítio como matéria 

prima enquanto que Japão, Coreia do Sul e Estados Unidos o utilizam em todo seu valor agregado 

para a indústria das baterias. Certamente que há setores como o têxtil, brinquedos, calçados e 

autopeças em que há competição. Mas creio que China e América Latina podem potencializar as 

cadeias de valor agregado global reforçando o investimento direto no interior de uma indústria. 
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CM: Em que áreas o Brasil poderia aproveitar melhor suas exportações para a China, na sua 

avaliação? 

 

Sun Hongbo: O Brasil tem uma vantagem tecnológica em relação a outros países da América 

Latina. No marco atual, o Brasil pode exportar mais artigos agrícolas processados com alto valor 

agregado para a China. E tem o etanol e a exploração petrolífera. Creio que com o fortalecimento 

da cooperação científica, técnica e agrícola pode melhorar seu nível de competitividade na 

indústria manufatureira. 

 

CM: A China e o Mercosul vão iniciar estudos preliminares para um tratado de livre comércio. Quais 

são as dificuldades e as vantagens que pode ter uma associação deste tipo? 

 

Sun Hongbo: O Mercosul é uma plataforma estratégica para a China em sua relação com a 

América do Sul. A declaração conjunta da China e do Mercosul propôs seis iniciativas que não 

incluíam o tema do tratado do livre comércio. Ele foi abordado na vídeo-conferência que o premier 

Wen Jiabao teve com os líderes do Mercosul em junho. Creio que ainda é prematuro falar de 

tratado de livre comércio. É preciso que os membros do Mercosul tenham uma maior coordenação 

e consenso sobre o tema. O setor industrial do Mercosul provavelmente se opõe a essa agenda. Há 

um longo caminho a percorrer. 

 

CM: Pode-se dizer que o crescente interesse que a China mostrou durante o giro do primeiro 

ministro Wen Jiabao, em junho, é uma política de estado? Pode haver mudanças com a eleição 

desta nova cúpula do Partido Comunista? 

 

Sun Hongbo: O discurso do premier Wen Jiabao na Cepal em junho é a formulação da política de 

estado chinesa sobre a América Latina. Não haverá mudanças nesta política. A América Latina tem 

que formular agora sua própria política em relação a China. 

 

Fonte: http://www.cartamaior.com.br/templates/materiaMostrar.cfm?materia_id=21246 

 

Espanha mira negócios com o Brasil 

 

Por: Assis Moreira / De: Cádiz 

 

http://www.cartamaior.com.br/templates/materiaMostrar.cfm?materia_id=21246
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Empresários espanhóis querem pedir à presidente Dilma Rousseff medidas que favoreçam alianças 

entre empresas da Espanha e do Brasil para produzirem juntas visando os mercado latino-

americano e europeu e dando impulso ao combate à crise global. 

 

Com essas associações, pretendem ampliar comércio, investimentos e ter acesso a financiamentos 

de bancos públicos, como BNDES e Banco do Brasil. A ideia é investir no longo prazo, endividando-

se em moeda local e evitando riscos de câmbio, ainda mais em meio à instabilidade do euro. Com 

sua economia passando uma das piores crises da história, mais companhias espanholas 

pavimentam terreno para uma nova onda de negócios com o Brasil, à margem da Cúpula Ibero-

Americana, sexta-feira e sábado em Cádiz. 

 

"Por detrás do Brasil." É como intitula o "Diário Cádiz" um artigo sobre a nova relação de forças, 

com o Brasil surgindo como a primeira economia ibero-americana, enquanto a Espanha se 

conforma na segunda posição, pendente de novo resgate por parte da União Europeia e ameaçada 

pelo independentismo catalão. Em entrevista ao Valor, o presidente da Câmara de Comércio 

Espanha-Brasil, José Gasset, que é diretor internacional da Iberdrola, disse que o Brasil "é mais 

que uma oportunidade para a Espanha, é um sócio estratégico". 

 

A Espanha é o segundo investidor estrangeiro direto no país, depois dos EUA, com estoque 

acumulado de mais de US$ 80 bilhões. Cerca de 13% dos investimentos espanhóis no exterior 

estão no Brasil, só superados pelos volumes na vizinha França. O comércio bilateral está em torno 

de US$ 8 bilhões por ano, com o Brasil obtendo superávit recente em torno de US$ 1,2 bilhão por 

ano. O comércio cresceu 20% em 2011 em relação a 2010, e Gasset acha que o ritmo tende a se 

manter. Para ele, mais companhias nos setores de turismo e infraestrutura, por exemplo, querem 

tomar o rumo do Brasil. 

 

Do lado espanhol, o governo tem agora estimulado a internacionalização de pequenas e médias 

empresas, por meio de acordos estratégicos com outros governos, financiamento oficial e seguros 

de crédito, na medida em que pode o combalido Tesouro público espanhol. Para Gasset, o 

importante é que as PMEs querem ir para o Brasil não apenas para vender produtos, mas para se 

instalar com sócios locais. A expectativa é que Dilma aceite o convite de empresários espanhóis e 

brasileiros para o almoço de encerramento de encontro empresarial, em Cádiz. 
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Conforme Gasset, a mensagem fundamental será pedir para o governo brasileiro suavizar algumas 

barreiras tarifárias ou travas burocráticas que podem interferir no comércio e investimentos 

bilaterais. Alem disso, "as espanholas podem ter acesso a financiamento de bancos espanhóis. Mas 

seria interessante aceder a bancos locais, como BNDES e Banco do Brasil, o que ajudaria as joint 

ventures". 

 

Uma questão, para os ibéricos, é que os juros são mais elevados no Brasil. Na Espanha o 

financiamento é em euro, mas está especialmente complicado no cenário atual de retração 

econômica. 

 

Fonte: http://www.valor.com.br/internacional/2903546/espanha-mira-negocios-com-o-brasil 

 

 

Política no Brasil: A reeleição de Obama garante a continuidade das 

relações bilaterais 

 

A vitória de Barack Obama nas eleições de 6 de novembro nos Estados Unidos foi recebida com 

uma mistura de entusiasmo contido e um suspiro de alívio pelo governo de esquerda da presidente 

Dilma Rousseff. Ela é ideologicamente mais próxima do presidente americano reeleito do que de 

seu adversário republicano de direita, Mitt Romney. Dito isso, o balanço dos primeiros quatro anos 

de Obama no cargo foi relativamente fraco em termos de promover os interesses do Brasil. Seu 

novo mandato, de modo geral, significará negócios como sempre nesse sentido — é improvável 

que as relações com o Brasil subam na lista de prioridades da política externa americana. 

 

No primeiro mandato de Obama houve melhoras na cooperação científica e acadêmica, e o 

Congresso americano aboliu tarifas sobre as importações de etanol do Brasil em janeiro de 2012. 

No entanto, o presidente americano não defendeu publicamente a reivindicação brasileira por um 

assento no Conselho de Segurança da ONU — o que tem sido uma prioridade em política externa 

de sucessivos governos de Brasília –, apesar de ter apoiado as aspirações da Índia nesse sentido. 

Os EUA são o segundo maior parceiro comercial do Brasil (atrás da China) e o principal destino de 

suas exportações industriais. No entanto, é improvável que Obama adote medidas para aprofundar 

as relações comerciais bilaterais através de um acordo de livre comércio em seu segundo mandato. 

Além disso, diante das políticas comerciais mais protecionistas adotadas pelo Brasil desde o início 

http://www.valor.com.br/internacional/2903546/espanha-mira-negocios-com-o-brasil
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da crise financeira global, há pouco entusiasmo por uma abertura do setor industrial brasileiro, que 

atualmente enfrenta problemas de competitividade. 

A eleição de Obama deverá representar avanços nas ações americanas para simplificar os trâmites 

de vistos para brasileiros. Isto ajudará a facilitar as viagens de visitantes de negócios e turistas 

brasileiros (que são ávidos consumidores nos EUA, diante dos preços extremamente altos dos bens 

de consumo no Brasil). Além disso, por causa dos procedimentos de “reciprocidade” do Brasil, uma 

redução das exigências para vistos americanos para brasileiros levaria o governo brasileiro a 

facilitar as exigências de vistos para cidadãos americanos que viajam para o Brasil. 

É possível que Obama apoie as aspirações de Brasília por um lugar no Conselho de Segurança da 

ONU mais para o fim de seu mandato, como um gesto político de um presidente de saída, mas a 

probabilidade disto é reduzida pela relutância brasileira em abraçar mais estreitamente a política 

externa dos EUA — algo que é heresia para os políticos da base do Partido dos Trabalhadores, no 

governo. Apesar de a política externa ter-se atenuado um pouco com Rousseff, o Brasil continua 

crítico a certos aspectos da política americana em relação ao Irã e ao Oriente Médio, assim como a 

Guantánamo e Cuba, mas as diferenças certamente seriam maiores com um governo republicano 

em Washington. 

 

Fonte: http://www.cartacapital.com.br/internacional/politica-no-brasil-a-reeleicao-de-obama-

garante-a-continuidade-das-relacoes-bilaterais/ 

 

Crescimento chinês dá novo brilho aos países do Bric 

 

Por: Prabha Natarajan  

 

A China voltou a soltar o breque do Bric. 

A segunda maior economia do mundo vem dando sinais de estar retomando o crescimento - o que 

começa a contagiar mercados no restante do Bric, o bloco informal ao qual pertencem ainda Brasil, 

Rússia e Índia. Certos investidores já apostam que esses países vão colher benefícios econômicos 

consideráveis graças ao repique do crescimento na China, pois os laços comerciais no grupo são 

estreitos. 

 

Segunda-feira, a China anunciou que o superávit na balança comercial do país subiu no mês 

passado, quando o crescimento das exportações acelerou. 

 

http://www.cartacapital.com.br/internacional/politica-no-brasil-a-reeleicao-de-obama-garante-a-continuidade-das-relacoes-bilaterais/
http://www.cartacapital.com.br/internacional/politica-no-brasil-a-reeleicao-de-obama-garante-a-continuidade-das-relacoes-bilaterais/
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"As notícias recebidas ultimamente da China são boas, pois melhoram a perspectiva para esses 

países", diz Marcelo Assalin, diretor de dívida soberana de mercados emergentes da ING 

Investment Management, que administra um total de US$ 377 bilhões em ativos. 

 

Puxados pela crescente procura por ações e títulos de dívida chineses, mercados do Bric têm 

ficado à frente de outras economias emergentes. Nos últimos três meses, até sexta-feira passada, 

o índice MSCI Bric avançou 5,8%; um índice mais amplo de mercados emergentes, o MSCI EM, 

deu retorno de 4,9% no período. Os dois índices são do mercado acionário. 

 

Embora o mercado de títulos de dívida não tenha um grande índice exclusivamente para o Bric, 

investidores vêm despejando recursos em fundos de renda fixa focados no bloco. Até 7 de 

novembro, esses fundos registravam cinco semanas seguidas em que tiveram mais investimentos 

do que saques, a primeira vez no ano em que isso ocorreu. De setembro para cá, investidores 

aplicaram mais US$ 40,64 milhões nesses fundos, segundo a firma EPFR Global. 

 

Nos primeiros oito meses do ano, os fundos registraram saída líquida de US$ 217,5 milhões. 

 

Segundo investidores, títulos de dívida no Brasil e na Rússia, ações de empresas da China e da 

Índia, a rúpia indiana e o rublo russo são investimentos particularmente bons no momento. 

 

Assalin aumentou em agosto a exposição a títulos de dívida na moeda russa, cujo rendimento 

chega a 8% em papéis com vencimento em 15 anos. Assalin espera um salto na procura pelos 

títulos quando estes passarem a ser processados pelo sistema de compensação internacional 

Euroclear. 

 

A simplificação da liquidação desses títulos é o mais recente sinal de que investidores continuam a 

botar fé na Rússia, apesar do forte papel do Estado na economia. Em 2003, agências de 

classificação de risco deram o grau de investimento ao país; ou seja, o risco de moratória é 

considerado baixo. 

 

"Em que outro lugar do mundo é possível investir em um título com grau de investimento, alto 

rendimento e moeda em alta?", pergunta Assalin. O rublo vem sendo negociado a 31,62 rublos por 

dólar; é 7,5% a mais do que o piso registrado em junho. 
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Até o começo deste ano, os países do Bric tinham sido o verdadeiro xodó de muitos investidores 

em mercados emergentes. O vento favorável vinha desde 2003, quando Jim O'Neill, presidente da 

Goldman Sachs Asset Management, cunhou o termo. Na última década, esses países cresceram 

bastante, o que atraiu mais investidores tradicionais para mercados emergentes. 

 

No início de 2012, no entanto, a nuvem de pessimismo que paira sobre o crescimento mundial 

chegou ao grupo. Agora, certos investidores dizem que estão peneirando ativos em busca de 

papéis baratos e rendimentos mais altos do que os oferecidos em mercados desenvolvidos. Ao 

mesmo tempo, muitos consideram países do Bric como uma alternativa mais segura a mercados 

emergentes menores, como a Indonésia. 

 

Países do Bric continuam vulneráveis à retirada em massa de investidores, que ainda estão fugindo 

de riscos. Certos investidores dizem que os ganhos recentes podem evaporar rapidamente com a 

aproximação do prazo final para que os Estados Unidos evitem o "abismo fiscal" de aumentos de 

impostos e cortes no orçamento. 

 

Diante do risco, não faz sentido para o investidor se concentrar demais em países do Bric, diz 

Gustavo Galindo, gestor de fundos em mercados emergentes que administra uma carteira de US$ 

12 bilhões na Russell Investments. Segundo ele, investidores têm mostrado cada vez mais apetite 

por mercados como México e Turquia, que não são do Bric, mas também dão rendimento elevado. 

 

"Já está constatado que os países do Bric nem sempre são o lugar certo para investir", pois seu 

ritmo de crescimento é superado pelo de mercados emergentes menores, diz Galindo. A economia 

russa, por exemplo, cresceu apenas 2,9% no terceiro trimestre, contra os 4% do trimestre 

anterior. 

 

Segundo certos investidores, mercados do bloco parecem uma pechincha após o fraco 

desempenho durante boa parte de 2012. 

 

Morgan Harting, gerente sênior de portfólio da gestora de recursos AllianceBernstein Holding LP, 

que administra cerca de US$ 420 bilhões em investimentos, diz que a combinação de crescimento 

mais acelerado na China com o compromisso do banco central americano de injetar dinheiro na 

economia torna improvável um novo revés nos países do Bric tão cedo. 
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Fonte: http://www.valor.com.br/impresso/wall-street-journal-americas/crescimento-chines-da-

novo-brilho-aos-paises-do-bric 

 

O DIA EM QUE A EUROPA PAROU CONTRA O 1%... 

 

‘Foi uma vez: eu refletia, à meia noite erma e sombria, a ler doutrinas de outro tempo em 

curiosíssomos manuais e, exausto, quase adormecido, ouvi de súbito um ruído, tal qual se 

houvesse alguém batido a minha porta, devagar. ´´ É alguém a – murmurar -  que bate a porta, 

devagar; sim, é só isso e nada mais.` 

 E. A. Poe , O Corvo 

 

  

Um fantasma ronda a Europa: o desemprego. Ele é a conseqüência da Crise Econômica que assola 

o continente inteiro.  A atividade econômica reflui, os investimentos estancam, o consumo cai e 

todos , famílias e governos estão extremamente endividados.  Mas a crise não são apenas 

números indiferenciados. Ela emerge em situações comoventes, às vezes trágicas.  Eu assisti, 

semana passada, em Barcelona, a uma entrevista ao vivo, rosto encoberto, de um ex-Promotora 

de Justiça, atirada, constrangida,  à prostituição, para alimentar a família.  As ordens de despejo, 

na Espanha, conseqüência de Ações Judiciais por inadimplência dos mutuários, já levou dois pais 

de família ao suicídio, diante da execução das sentenças. Os fatos foram tão chocantes que o 

Governo acabou negociando com os Bancos um Acordo de suspensão destes despejos em 

circunstâncias especiais. Mas a insegurança é generalizada. Estudos demonstram que Portugal está 

perdendo em torno de 100.000  jovens por ano. Eles saem em busca de oportunidades em alguns 

países não tocados pela crise, como Alemanha,  Austrália e Brasil. A continuar esta sangria 

Portugal terá perdido  10% de sua população mais jovem e preparada em dez anos... 

Inacreditável. Seria o equivalente a uma perda de 20 milhões de jovens engenheiros, 

administradores e pesquisadores em um ano. Inadmissível!   Diante disso a sociedade  européia se 

mobiliza contra as medidas de austeridade fiscal que aprofundam mais ainda a crise.  Hoje, dia 14 

uma Greve Geral paralisa a Europa. Portugal ,Espanha, Grécia e Itália entraram e Greve Geral , 

mas em toda a  Europa  realizaram-se ações de solidariedade, conferências e protestos. 

Em Portugal a greve foi convocada pela Confederação Geral dos Trabalhadores Portugueses – 

CGTP - , num protesto que se pretende “Histórico” ao dizer gritar em uníssono :  “basta de 

exploração e empobrecimento”. Alguns já falam abertamente em rebelião, com um eventual apoio 

das Forças Armadas. Outros, em desobediência civil: Na terça-feira, o Movimento dos Sem 

http://www.valor.com.br/impresso/wall-street-journal-americas/crescimento-chines-da-novo-brilho-aos-paises-do-bric
http://www.valor.com.br/impresso/wall-street-journal-americas/crescimento-chines-da-novo-brilho-aos-paises-do-bric
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Eemprego – MSE -  defendeu que o “Governo está a condenar pessoas à morte”, já que, por 

exemplo, “obriga  idosos a optar entre remédios e comida”. Por isso, o MSE assumiu, em 

comunicado, a legitimidade dos cidadãos utilizarem a “desobediência civil como forma de 

resistência”. 

 Transportes e serviços municipais são os sectores com maior adesão. Na Saúde, a enfermagem 

também parou.  Outra  central sindical, a   UGT não aderiu ao protesto, mas muitos sindicatos 

ligados a  ela  emitiram avisos de greve. Além das Centrais e Sindicatos, diversos Movimentos de 

Massa, apartidários,  também estão mobilizados :  “Plataforma 15 de Outubro”,  “ 12 de Março” 

(M12M), “ Que se lixe a troika”,  “Alternativa Socialista” (MAS), “Sem Emprego”(MSE) e “Cidadãos 

pela Dignidade” (MCD) . Além de todas estas organizações , personalidades importantes do país 

apóiam a movimentação: Mário Soares, ex Presidente, Líder do Partido Socialista e um dos líderes 

da Revolução dos Cravos, que derrubou a ditadura, em 25 de abril de 1974,  Othelo Saraiva.  

  

A CGTP deu, no início de Outubro, o primeiro passo para a convocação de uma greve geral e, mais 

tarde, anunciou um protesto em frente à Assembleia da República. Plataforma 15 de Outubro, 

MAS, MCD, MSE e M12M  encontraram-se no Cais do Sodré, para protestar contra o Governo e a 

troika, assim denominados o FMI, o Banco Central Europeu e a União Europeia.  

 Por sua vez, o Movimento 12 de Março convocou os cidadãos através das redes sociais para um 

protesto que, segundo João Labrincha, é “muito importante”. Por isso, os membros vão erguer 12 

cartazes com mensagens em várias línguas contra a austeridade. “Privatizam a água, nacionalizam 

a sede”, “Austeridade é crime contra humanidade” .  

João Camargo, do Movimento Que se Lixe a Troika   afirmou  que a Greve é  “uma motivação 

comum dos povos da Europa para combater a situação de crise”, que “não pode ser resolvida num 

só país”.  Com efeito, é cada vez mais óbvio que o grande problema da Crise  é a financeirização 

do capitalismo nos últimos 30 anos. Na edição de 2012 de Occupy Money que saiu na semana 

passada, a professora Margrit Kennedy escreve que uns espantosos 35% a 40% de tudo o que 

compramos vai para juros. Estes juros vão para banqueiros, financeiros e detentores de títulos, os 

quais ficam com 35% a 40% do nosso PIB. Isso ajuda a explicar como a riqueza é 

sistematicamente transferida do homem comum para os mais  ricos, que ficam progressivamente 

mais ricos, à expensas dos endividados, graças à matemática inexorável do nosso sistema 

financeiro.  Está provado que , mesmo nos Estados Unidos, houve uma transferência da 

produtividade, não para os salários mas para o crédito. E com o crédito, os juros: 

http://www.cativaimagem.com.br/Visualizacao/Jornal.aspx?idMt=471511 
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Nem o Brasil, aliás, mesmo sem crise (ainda) fica de fora desse estigma. Basta ver a Lei 

Orçamentária da União para 2013, onde 47% dos recursos arrecados em Impostos vão para 

pagamento de Juros e Amortizações da Dívida Pública: 

 

 

 

Fonte: http://www.cativaimagem.com.br/Visualizacao/Jornal.aspx?idMt=471511 

 

 

Mais uma greve geral em Portugal contra a austeridade. Toda a Europa 

pára hoje 

 

Portugal vive nesta quarta-feira mais um dia de greve, convocada pela CGTP. Transportes e 

serviços municipais são os sectores com maior adesão. Na Saúde, a enfermagem também 

paralisou. A UGT não aderiu ao protesto, mas muitos sindicatos ligados a esta central sindical 

emitiram pré-avisos de greve, mas os portugueses já começam a ficar cansados… 

Os portugueses saem nesta quarta-feira à rua – mais uma vez - contra a austeridade num protesto 

que pretende ser “histórico” para toda a Europa. O dia é de mais uma greve geral, mas também de 

manifestações, ou melhor, manifestação, já que a Plataforma 15 de Outubro, os movimentos 12 de 

Março (M12M), Que se lixe a troika, Alternativa Socialista (MAS), Sem Emprego (MSE) e Cidadãos 

pela Dignidade (MCD) vão juntar-se à CGTP para, em uníssono, dizerem “basta de exploração e 

empobrecimento”. 

http://www.cativaimagem.com.br/Visualizacao/Jornal.aspx?idMt=471511
http://feedproxy.google.com/~r/PortugalSemPassaporte/~3/Xf7XIJCjoRo/?utm_source=feedburner&utm_medium=email
http://feedproxy.google.com/~r/PortugalSemPassaporte/~3/Xf7XIJCjoRo/?utm_source=feedburner&utm_medium=email
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A CGTP deu, no início de Outubro, o primeiro passo para a convocação de uma greve geral e, mais 

tarde, anunciou um protesto em frente à Assembleia da República. O ponto de encontro dos 

manifestantes afectos à central sindical é no Rossio, às 14h30. 

Porém, a luta dos cidadãos começa mais cedo em vários pontos de Lisboa. Pela primeira vez, os 

movimentos decidiram, em conjunto, promover uma acção de solidariedade com os estivadores. 

Plataforma 15 de Outubro, MAS, MCD, MSE e M12M vão encontrar-se no Cais do Sodré, às 13h00, 

para protestar contra o Governo e a troika. 

 

Ana Rajado, do Movimento Sem Emprego (MSE), justifica o protesto conjunto “com a propaganda 

muito forte que tenta dividir os estivadores”. Na terça-feira, o MSE defendeu que o “Governo está 

a condenar pessoas à morte”, já que, por exemplo, “obriga idosos a optar entre remédios e 

comida”. Por isso, o MSE assumiu, em comunicado, a legitimidade dos cidadãos utilizarem a 

“desobediência civil como forma de resistência”. 

 

Durante a noite, membros do MSE (Movimento dos Sem Emprego) estarão junto dos piquetes de 

greve e desde a semana passada que foram colados cartazes a apelar à adesão ao protesto. A 

porta-voz do MSE disse que “foram colados mil cartazes do movimento, mas, entre todos os 

promotores, são cerca de 3500”. 

 

Por sua vez, o Movimento 12 de Março convocou os cidadãos através das redes sociais para um 

protesto que, segundo João Labrincha, é “muito importante”. Por isso, os membros vão erguer 12 

cartazes com mensagens em várias línguas contra a austeridade. “Privatizam a água, nacionalizam 

a sede”, “Austeridade é crime contra humanidade” e “Eu passo-me, Coelho” são alguns dos 

exemplos das palavras de ordem do M12M. Por volta das 13h30, os manifestantes seguem para o 

Rossio 

Em solidariedade não com os estivadores mas com a jornada de luta europeia, os membros do 

Que se lixe a troika vão concentrar-se, às 14h00, junto à embaixada de Espanha, no cruzamento 

entre a Avenida da Liberdade e a Rua do Salitre. João Camargo, do movimento, sublinhou ao 

PÚBLICO que existe “uma motivação comum dos povos da Europa para combater a situação de 

crise”, que “não pode ser resolvida num só país”. 

 

Ao longo do dia vários membros deste movimento vão estar com os piquetes da greve e a partir 

das 10h00 vai andar por Lisboa um piquete móvel a apelar à adesão à greve geral e à participação 

na manifestação. Às 14h30, os manifestantes juntam-se ao protesto da CGTP, no Rossio. A partir 
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desta hora e deste local, o protesto passa a ser uniforme. Na Assembleia da República, os 

portugueses vão gritar a uma só voz que não querem mais austeridade. 

A PSP confirmou que está previsto um reforço de policiamento, em particular nos locais com maior 

afluência de pessoas. 

Lisboa é o centro dos protestos, mas a CGTP tem marcadas concentrações para todos os distritos 

do continente e também para os Açores e a Madeira. Portugal está hoje em greve geral, tal como 

Espanha, Grécia e Itália, mas um pouco por toda a Europa vão realizar-se acções de solidariedade, 

conferências e protestos. 

 

Fonte: http://blog.opovo.com.br/portugalsempassaporte/mais-uma-greve-geral-em-portugal-

contra-a-austeridade-toda-a-europa-para-hoje/ 

 

Bancarrota de quem? 

 

Por: Artur Rosa Teixeira / De: Ponta Delgada 

 

“Bancarrota”teve origem na Itália Renascentista e significava a falência de um banco. Naquela 

época, o banqueiro que especulava com os fundos dos depositantes e defraudava as expectativas 

dos mesmos, tinha a banca destruída e, se não fugisse, davam-lhe uma valente sova… Hoje, a 

atividade bancária está blindada pela lei e é superiormente protegida pelo Estado, inclusive 

beneficiando-a com isenção de impostos.  

 

Muitos são os números apresentados, tantos, que se quiséssemos compilá-los, uma lista telefónica 

não chegaria… Se o cidadão comum quiser saber os valores absolutos da “Dívida Soberana” e a 

sua composição; o que o País deve e a quem deve; o que já pagou em juros e o que amortizou; 

fica com certeza comum a enorme dor de cabeça e desiste de vez da empreitada… Os valores da 

dívida são sempre apresentados em relação ao PIB, expressos em percentagem. São pois, 

relativos. Mas se o PIB não é constante e ultimamente apresenta até um crescimento negativo, 

graças à Recessão criada pela Austeridade, como aceitar a fiabilidade dos mesmos? Como aceitá-

los, se ao PIB falta uma importante fatia de criação de riqueza com origem no “mercado paralelo”, 

que ronda os 25%? Parece-nos que estamos a jogar com um baralho viciado… 

 

Se bem nos lembramos, nas vésperas da entrada da Troika (10 meses antes o renegado Strauss-

Khan ofereceu ajuda financeira ao nosso Socrático Governo…), os nossos banqueiros andaram 

http://blog.opovo.com.br/portugalsempassaporte/mais-uma-greve-geral-em-portugal-contra-a-austeridade-toda-a-europa-para-hoje/
http://blog.opovo.com.br/portugalsempassaporte/mais-uma-greve-geral-em-portugal-contra-a-austeridade-toda-a-europa-para-hoje/
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numa roda viva em reuniões com o Presidente Cavaco Silva e o Ministro das Finanças Teixeira dos 

Santos pressionando o Governo para pedir um “Resgate Financeiro Internacional”, que o 

“Pinóquio”do Sócrates recusava-se a dar seguimento. Chegou mesmo a afirmar que não governaria 

sob os auspícios do FMI. Ao que parece preferia o apoio da Angela Merkel, o que daria na 

mesma… Curioso registar a falta de pudor dos bancos, que, tendo beneficiado de apoio 

incondicional do Governo de José Sócrates aquando da formação de liquidez, na primeira 

oportunidade, viraram-lhe as costas… Era o País que precisava do resgate ou os bancos? De facto 

a fatia de leão vai para a banca portuguesa, sendo que conta ainda com mais 12 mil milhões de 

Euros avalisados pelo Estado. Entretanto, nem um cêntimo para investimento público… Mas há 

mais. Julgam que o dito “auxilio financeiro” da Troika é de borla? Vai-nos custar 34,4 mil milhões 

de Euros em Juros e Comissões (Comichões…), ou seja, cerca de 44% daquele valor! Se calhar 

parte é paga à cabeça… No fim, a brincadeira fica-nos em 112,4 mil milhões de Euros. Isto é que é 

solidariedade institucional! E não nos podemos queixar porque estão a vender-nos o dinheirinho a 

preço de amigos… É que Portugal é sócio e contribuinte do FMI, da União Europeia e do BCE. 

Significa que somos simultaneamente credores e devedores de nós mesmos… Uma confusão do 

caraças!!! 

 

É saudável lembrar como tudo começou… O estouro da bolha imobiliária nos USA atingiu não 

apenas colossos das finanças norte-americanas, mas espalhou-se por todo o Sistema Financeiro 

Internacional, como 8ª. praga do Egipto… No festim da especulação financeira, de aplicações 

“criativas” de alto risco, estiveram todos envolvidos, incluindo a banca nacional. Até por que a 

Globalização é uma moda atraente e quem não lhe rende homenagem, é “bota-de-elástico” 

(“Careta”,para os nossos irmãos brasileiros.). O valor total da perda de ativos, que se tornaram 

tóxicos pela desvalorização abrupta do Imobiliário, é também coisa que ninguém sabe ao 

certo…Sabe-se porém que antes do deflagrar da Crise Financeira em 2008, numa estimativa 

conservadora, as offshores acomodaram capitais num valor equivalente à soma do PIB dos USA e 

do Japão, mas pode ser muito mais…Então o jeito foi, como noutras épocas, pedir batatinhas ao 

Estado, o mesmo do qual os mercados financeiros não toleram qualquer controle, para que a 

“bancarrota” do sistema não fosse total. Os Governos prontamente disseram que sim e por isso 

têm ido ao bolso do Zé Povinho, até por que uma mão lava a outra… Os banqueiros costumam ser 

generosos com quem lhes facilita os negócios… Nos USA, é comumente aceite, os candidatos 

receberem grossas doações para as campanhas eleitorais. Em Portugal, a prática desta 

generosidade faz-se a jusante… Normalmente quem passa pelo governo, tem depois bom emprego 
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nos bancos e nas grandes empresas, algumas das quais beneficiaram de lucrativas concessões do 

Estado, caso das PPP. 

 

O“Vicio Capital” da“tramoia financeira” é de facto a inversão dos termos do problema. Quando este 

está mal formulado, evidentemente que a solução encontrada não é a correta. Se alguns Estados 

estão em dificuldades financeiras, acusando um Défice Orçamental “excessivo”(Se bem que até 

esta coisa do défice é história mal contada, pois no caso da República da Irlanda as contas 

apresentavam um saldo positivo…), pois bem, estão, porque foram obrigados a socorrer o sistema 

bancário doméstico para o livrar da bancarrota. Daí o discurso enganador da necessidade absoluta 

de se obter a “confiança” dos mercados financeiros… Dá para entender, ou é necessário um 

desenho? 

 

Fonte: http://www.acorianooriental.pt/carta/bancarrota-de-quem 

 

ECONOMIA 

 

Tarifa de importado terá consulta prévia 

 

Por: Sergio Leo / De: Brasília 

 

A próxima lista de até cem produtos que terão aumento na tarifa de importação no Brasil será 

precedida de consulta pública, decidiram os ministros da Câmara de Comércio Exterior (Camex), 

ontem. A medida é reação ao incômodo do governo com as queixas levadas a Brasília por pelo 

menos 35 indústrias, contra a elevação de custos de produção criado com a lista anterior de 

aumento de tarifas de importação, divulgada em setembro. Naquela lista, como mostrou o Valor, 

47 itens eram insumos, bens intermediários como plásticos, alumínio e cabos de aço. 

 

O aumento na tarifa de importação foi decidido pelos presidentes dos países do Mercosul, em duas 

etapas, a última delas na reunião do bloco em junho, na Argentina. Cada país foi autorizado a criar 

uma lista de até 200 produtos, com tarifas acima das praticadas atualmente com a Tarifa Externa 

Comum do Mercosul. No Brasil, os cem primeiros produtos, com tarifa média de 13,6%, passaram 

a ter tarifa de, em média, 23,4% - muitos tiveram tarifa elevada a 25%, o máximo para essas 

mercadorias registrado pelo Brasil na Organização Mundial do Comércio (OMC). 

http://www.acorianooriental.pt/carta/bancarrota-de-quem
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A criação da lista de setembro, que incluiu desde batatas a bens de capital (máquinas e 

equipamentos para a indústria) foi criticada por especialistas, que apontaram aumento de custos 

na produção nacional. A quantidade de queixas levadas ao ministério do desenvolvimento 

surpreendeu o governo. A Camex fez questão de explicitar, em nota, ontem, porém, que o grupo 

de trabalho responsável pela primeira lista de cem produtos, levou em conta "o impacto nos 

preços, o aumento de importações, a capacidade produtiva e nível de utilização da capacidade 

instalada das indústrias brasileiras", além de análise das cadeias de produção, entre outros 

parâmetros. 

 

Os integrantes da Camex, que reúne todos os ministérios com peso no comércio exterior, 

decidiram que a definição dos novos produtos a receberem tarifa mais alta e a divulgação da 

consulta pública ficarão a cargo do mesmo grupo de trabalho encarregado da criação da primeira 

lista de exceções à TEC. O grupo terá autonomia para decidir uma lista com menos de cem itens e, 

eventualmente, sugerir a revisão de tarifas aumentadas na primeira etapa. A nova lista ainda não 

tem validade no Mercosul, porque sua criação precisa ser incorporada às legislações nacionais dos 

países sócios. 

 

A Camex decidiu, ainda, a redução de tarifas, de 16% ou 14% para 2%, para importação de 232 

tipos de máquinas e equipamentos industriais e bens de informática ou de telecomunicações. 

Essas importações estão vinculadas a investimentos de US$ 4,5 bilhões nas indústrias de 

mineração, petróleo, bens de capital, e automotiva. 

 

Fonte: http://www.valor.com.br/brasil/2903510/tarifa-de-importado-tera-consulta-previa 

 

Governo anuncia redução do imposto de importação para 232 itens 

 

A Câmara de Comércio Exterior (Camex) aprovou nesta terça-feira a redução do Imposto de 

Importação de 232 itens dos setores de mineração, petróleo, bens de capital e automotivo, entre 

outros, vinculados a mais de 4,5 bilhões de dólares em investimentos, informou o Ministério do 

Desenvolvimento, Indústria e Comércio Exterior. 

 

http://www.valor.com.br/brasil/2903510/tarifa-de-importado-tera-consulta-previa
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Houve redução temporária nas alíquotas do imposto de 14 por cento para 2 por cento para bens 

de capital, e de 16 por cento para 2 por cento para bens de informática e telecomunicação dos 

itens dos setores beneficiados com o regime de "ex-tarifários". 

 

Com isso, o total de itens aprovados e incluídos nessa condição especial de tributação até agora no 

ano chega a 2.696, de acordo com o ministério, ultrapassando o número de concessões aprovadas 

de janeiro a dezembro do ano passado (2.487). 

 

MERCOSUL 

 

A Camex também aprovou mudanças na resolução que institui o Grupo Técnico sobre Alterações 

Temporárias da Tarifa Externa Comum do Mercosul (GTAT-TEC), para que a ampliação da lista de 

produtos que poderão ter elevação temporária de Imposto de Importação segundo decisão do 

Conselho Mercado Comum do Mercosul também seja objeto de análise do grupo. 

 

A ampliação, aprovada em reunião do conselho do Mercosul em junho deste ano, ainda não está 

em vigor, porque precisa ser incorporada antes às legislações nacionais dos Estados-membros do 

bloco comunitário, completou a pasta. A primeira lista, de 100 produtos, já está em vigor desde 1o 

de outubro, acrescentou. 

 

Fonte: http://www.estadao.com.br/noticias/geral,governo-anuncia-reducao-do-imposto-de-

importacao-para-232-itens,959962,0.htm 

 

 

Brasil: carga pesada  

 

A carga tributária do Brasil só perde para a da Argentina no ranking de países da América Latina 

com o maior volume de impostos em relação ao Produto Interno Bruto (PIB). É o que mostra um 

estudo feito pelo Centro Interamericano de Administrações Tributárias (Ciat) em parceira com a 

Organização para a Cooperação e o Desenvolvimento Econômico (OCDE) e com a Comissão 

Econômica para a América Latina e o Caribe (Cepal). Conforme o levantamento, o principal 

parceiro brasileiro no Mercosul tem o maior percentual de arrecadação sobre o PIB: 33,5%, em 

2010. No Brasil, esse percentual foi de 33,2%. A média dos tributos na região foi de 19,4% do 

PIB.   

http://www.estadao.com.br/noticias/geral,governo-anuncia-reducao-do-imposto-de-importacao-para-232-itens,959962,0.htm
http://www.estadao.com.br/noticias/geral,governo-anuncia-reducao-do-imposto-de-importacao-para-232-itens,959962,0.htm
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Além disso, a Argentina, o Uruguai e o Equador estão entre os países com os maiores percentuais 

de aumento da participação da arrecadação nos últimos 20 anos. Enquanto isso, a Venezuela teve 

o menor índice entre os 15 países pesquisados: 11,4%. “Houve um aumento da arrecadação 

devido à recuperação da economia, mas ainda é preciso avançar na qualidade dessa receita fiscal”, 

destacou o diretor do Centro de Administração e Políticas Fiscais da OCDE, Pascal Saint-Amans.  

 

Tanto ele quanto o secretário executivo da Ciat, Márcio Ferreira Verdi, defendem também que é 

importante dosar a tributação sobre a renda. “O problema ainda é a qualidade da tributação. Para 

melhorar as políticas sociais, é preciso elevar a arrecadação, mas com critérios, aumentando a 

base dos tributos diretos”, afirmou Verdi.  

 

No Brasil, o problema é ainda maior. Ele arrecada como país rico, mas está longe de dar o mesmo 

retorno à população. “Existe espaço para melhorar a tributação direta no Brasil, promovendo cada 

vez mais formalização”, explicou Verdi. O estudo apontou ainda que o aumento da arrecadação na 

América Latina ocorreu, principalmente, sobre o consumo. (RH) 

 

» Impostos detalhados 

 

O plenário da Câmara dos Deputados aprovou ontem o Projeto de Lei nº 1.472/2007, do Senado 

Federal, que obriga os empresários a colocarem nas notas fiscais o valor dos tributos incidentes 

sobre os produtos e os serviços vendidos. O objetivo do projeto é detalhar para o consumidor a 

participação dos impostos na formação dos preços. A matéria será enviada, nos próximos dias, à 

sanção da presidente Dilma Rousseff.  

 

Fonte: http://clippingmp.planejamento.gov.br/cadastros/noticias/2012/11/14/brasil-carga-pesada 
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